Eyiip YILDIRIM
Elazig Gazi MTAL
TDE Ogretmeni

UZMAN OGRETMENLIK ORNEK SORULAR
MODUL-4 EGITIMDE ARASTIRMA VE AR-GE CALISMALARI (TEST-1)"

—

“Bilimin”_temelinde evrendeki olaylari, olgulari anlamaya
calismak, gercegi aramak vardir. Bu siire¢ aslinda merak ile
baslar. Merak ettigimiz bir olguyu ilk olarak duyularimizla
algilanz. Ancak duyularimiz bizi yaniltabilir. Dolayisiyla
duyularimizla kesin ve dogru bilgiye ulagsamayiz. Merak
ettigimiz bir olayla ilgili bilgiyi, kendimiz disinda diger kisilerle
goriis birligi yaparak da edinebiliriz. Sinifimizda derse
katilmayan bir 6grenci ile ilgili baska bir meslektasimizin
gorisiinG alabiliriz. Boylece duyularimizla ortaya ¢ikan durumu
baska bir meslektasimizin hissettikleri ile dogrulamaya calisiriz.
Bu nedenle, glivenilir bilgiye sahip olmak igin uzman goriisiine
basvurabiliriz. Dersine girdigimiz sinif ile ilgili uzman olarak
gordugimiz kisi o sinifin sinif 6gretmeni olabilir veya rehber
ogretmen de olabilir. Bilgi edinmenin bir diger yolu da
mantiktir. Mantik, kavramlari, kavramlardan olusturulan
onermeleri, igeriginden bagimsiz akil yliritmeleri ele alir.”

(Not: 1 ve 2. sorulari metne gére cevaplayiniz!)
1. Metinde gegen “evrendeki olaylar, olgularn

anlamaya calismak, gercegi aramak” ifadesindeki
“arayis” olgusunun temelinde ne yatmaktadir?

A) Arzu

B) Dustince
C) Duygu
D) Merak

* E) Hayal

2. Yukaridaki metinden agagidaki yargilardan hangisi
cikarilamaz?

A) Evreni ve evrenin igindeki olaylari anlama arayisinin
temelinde merak yatmaktadir.

B) Duyular, merak hassasinin ilk aract konumunu teskil
etmektedir.

C) Duyularin, daima bizleri kesin ve dogru bilgilere
ulastirdigi konusunda siiphe yoktur.

D) Duyularimizin yetersizligi sebebiyle uzman gorisine
basvurarak gorus birligine varilabilir.

E) Bilgi edinmenin bir yolu olan
yurutmelerle kendini gosterir.

mantik, akil

“Tam canhlar olumludiir.
Ebru bir canlidir.
O halde, Ebru olimltdar.

ilk iki ifade dogru oldugu siirece, liglinciisii de dogru olmak
zorundadir. Dolayisiyla mantik da her zaman bizi glivenilir
bilgiye ulastirmayabilir. Dogru ve givenilir bilgiye ulasmanin
en temel yolu arastirmadir, bilimdir ve bu siregte bilimsel
yontem kullanilir. Bilimsel yéntem, bir problemin veya
sorunun belirlenmesi ile baslayan verinin toplanmasi, analiz
edilmesi ve ulasilan sonuglarin yorumlanmasi ile tamamlanan
bir stregtir.”

Yukariya geginiz liitfen! Gordiigliniz Uzere secenekler yok!

S

Bu metinden asagidaki hangi sorulara cevap
verilemez?

A) Mantik her zaman glvenilir bilgiye ulastirabilir mi?

B) Dogru ve givenilir bilgiye ulagmanin en temel yolu
nedir?

C) Arastirma ve bilim alaninda hangi yontem kullanilir?

D) Bilimsel ydontem hangi stireglerden olusur?

E) Mantigin dogasinda var olan temel unsur nedir?

“Bilimsel yontem, bilimlerin ortaklasa kullandiklari betimleme
ve aciklama yollarini kapsayan, bir yani ile eylemsel diger yani
ile dustlinsel bir sirectir. Literatlirde bilimsel yontemin
asamalari farkli sekillerde yapilmakla birlikte genel olarak su
sekilde siniflandirilmaktadir. a)problemin edilmesi,
b)problemin tanimlanmasi, c)¢6ziim onerilerinin tahmini, d)
arastirma yonteminin gelistirilmesi, e)verilerin toplanmasi ve

analizi, f)karar verme ve yorumlama”

4. Metinde bos birakilan yere gelmesi gereken sihirli
kelime hangisidir?

A) darp “Sansl da olabilirdi aslinda!”
B) terk
C) fark
D) test
E) dert

“Abdurrahman 6gretmen uzun siredir ‘bilimsel arastirmanin
bir problem ile basladigini, problemin arastirma ile ¢oziimii
planlanan bir sorun oldugunu ve bu sebeple o6ncelikle bir
arastirma fikrinin bulunmasi gerektigini’ bilmekte ve bunu
daima zihninde gezdirmektedir. Oyle ki bu konu riiyalarina bile
girmeye baslamistir. Bir sabah terler iginde aniden
uyandiginda, rllyasinda gordigi problemin niteliklerini de giin
gibi hatirlamistir. Okula gittiginde yaptigi ilk is, riiyasinda
gordigl bu problemin niteliklerini arkadasina anlatmak
olmustur. Ancak arkadasina, bu niteliklerden bir tanesini
hatirlamayarak yanhs anlatmistir.”

5. Abdurrahman o6gretmenin arkadasina anlattigi
arastirilabilir problemin niteliklerinden hangisi
yanhstir?

A) Gordugum problem akla yatkindi ve ¢ok fazla zaman,
para veya enerji gerektirmiyordu.

B) Etikti, anlamhydi, arastirlmaya degerdi ve
arastirildiginda ilgili alana bilgi ve deneyim veya
uygulama adina katki getirebilirdi.

C) Aciktt  ve okunuldugunda herkes
anlagilabilirdi.

D) Cok genis veya ¢ok dar kapsamliydi.

E) Sinanabilir, test edilebilir, olgulebilir; orijinal ve
ozglndu.

tarafindan

Vay be! Ne
rilyaymig!



9. Metne goére alanyazin taramasi asagidakilerden
| Sinirlandirilan  konuya iliskin ¢alismalarin hangisini saglamaz?

sonuglari 6zliice sunulur. \ \1
Gelisme 1} Cahsmanin kuramsal cergevesi ve ilgili A) Arastirma problemini sinirlandirir. (
(Detaylandirma): arastirmalar 6zetlenir. llgili arastirmalarin B) Arastirmanin dnemini ortaya koyar *,
I tartisilarak lur. K L : ,
Sl G B onu C) Arastirmanin toplum igin faydali olmasini saglar.
sinirlandirilarak 6nemli goériilen arastirmalar -
daha detayl sunulur. D) Ara§t|rman|[1 sonu.gl.arlnl. y<.)|tumlamada katki sunar. /
Bilgileri 6zetleme: Il Arastirmanin temel degiskeni hakkinda E) Aragtirma yontemini gelistirir. ﬂ
genel bilgiler verilerek problemin baglami ve
neden énemli oldugu agiklanir. “Degisken, bir durumdan digerine farklilik gosteren bir
Problem durumuna IV Cevap aranan problem tanimlanir. Neyin ozelliktir. 'C)érencilerin genel akademik basarilari sosyo-
isaret etme arastirilacagi kisaca aciklanir. Arastirmanin

amacina isaret eden problem ciimlesi ekonomik diizeylerine gore degismekte midir?’ seklinde
olusturulur. belirledigimiz bir arastirma sorusu i¢in genel akademik basar
o6grenciden O6grenciye degisim gosterecektir. Yine 6grencilerin
sosyo-ekonomik diizeyleri de 6grenciden 6grenciye degisiklik

“Tabloda arastirma  problemini tanimlarken kullamlan gosterecektir. Bu durumda arastirma sorusunda yer alan bu
bagliklar ve igerikleri sunulmustur.”

kavramlar birer degiskendir.”

6. Aciklamasi yanhs yapilmig hangi iki bashgin icerigi

er degistirmelidir? 10. Buna gore asagidaki hangi degiskenler arasinda bir
y gisti idir?

iliskisizlik s6z konusudur? P T Jainink S a W
A) -l - £ Degisken! Adindan belli, . Ry
B) -l A) Ders siiresi-Dikkat 7::___ degisen sey demek! L : y--"
c) I B) Galisma-Para };:_t"\ ~—---"""
D) IV C) GOz rengi-Basari ==

E) -V D) Egitim-Kaltur
E) U boy-Basketbol
...................... fikrinin kaynaklari; gunlik yasam, uygulama, ) ZHrggpyDasketno

ec¢mis aragtirmalar ve kuramlardir.”
geemis aras “Degiskenin 0Ozelligi sayir ve miktar olarak agiklanabiliyorsa

buna nicel degisken denir.”

7. Metinde bos birakilan yere gelmesi gereken sansli

kelime asagidakilerden hangisidir? "—‘}I
71_ . 11. Buna gore asagidakilerden hangisi nicel degisken
o1 Direkt ezbere dayali bu tarz sorular

A) Sorusturma degildir?
B) Kovusturma
C) Arastirma
D) Dusinme

E) Sorgulama

beklemiyorum. Ezberle, geg, unut! Olmaz!
Sinavin zor oldugunu hissettiren en biiyiik
etken, bu tarzda hazirlanmig sorularin A) Sinav puani
¢oklugudur. Ben biraz sevimlilestirdim. ...

fikrinin kaynaklarini niye ezberleyeyim ya! B) Kardes saylsi
------------------- r C) Agirlik dlguleri

D) Kangrubu
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L
“Arastirma probleminin dogru sekilde tanimlanabilmesi igin

detayli bir alanyazin taramasina ihtiya¢c vardir. Alanyazin E) Zeka puani
taramasi; arastirma problemini sinirlandirmaya yardimci olur,
arastirmanin nemini belirlemeye, yéntemin gelistiriimesine “Degiskeni sayisal olarak ifade edemiyor, siniflandiriyorsak
atki  saglar, apilaca arastirmanin sonuglarinin una nitel degisken denir.
katk 8l yapilacak 13 cl b itel degisken denir.”
yorumlanmasina yardimci olur. Alanyazin taramasi siirecinde
temel amag¢ miumkin oldugunca birincil kaynaklara 12. Buna gore asagidakilerden hangisi nitel degisken
ulagmaktir.” degildir?
(Not: 8 ve 9. sorulari metne gére cevaplayiniz!) A) Cinsiyet
8. Arastirmasini birincil kaynaklar iizerinde B) Medeni durum
temellendirmek isteyen Emre’nin, agagidaki hangi C) Dogum yeri
kaynaklardan uzak durmasi beklenir? D) Yas
E) Gozrengi
A) Arastirma raporlari
B) Tezler =<2 AR \\h “Siireksiz(sonlu, belli sayida demek istiyorlar) degiskenler,
CD)) :ra§l'illrmadrTl1akaleler| ,’ Ben olsaydim 9. N olglilen 6zellikle ilgili sadece sinirli sayida deger alirken, siirekli
nsiklopediler 4 1 .. e .
. ’ \ degigskenler iki Olciim arasinda sonsuz sayida deger
E) Ozgln kitaplar ‘ soruyu sorardim. - Aabilirier
~. Giizel soru. N ) :
. Begendim soruyu! L~ .
N / Soru asagida!!!
s L__~
A\ N-




Buna gore asagidakilerden hangisi siireksiz(sonlu)
degisken degildir?

A) Cinsiyet
B) Okul turleri
C) Sifatlar

D) Dogal sayilar
E) VYas |

“Degiskenler neden-sonug iliskisi icinde bulunuyorsa bu
durumda bagimsiz ve bagimh degisken olarak siniflandirilir.
Bagimsiz degisken (X), arastirmacinin bagimh degisken
Uzerinde etkisini test etmek istedigi degiskendir. Bagimli
degisken (Y) ise Uzerinde bagimsiz degiskenin etkisi incelenen
degiskendir. Bagimsiz degisken, etki eden/neden olan
degiskenken; bagimh degisken, sonug¢ olarak ortaya cikan
degiskendir.”

14. Buna gore “Uzaktan ve ylz ylze 6grenim goéren 5.
sinif 6grencilerinin Tlrkge dersi basarilari arasinda
bir fark var midir?” incelemesinde bagimh degisken
asagidakilerden hangisi olur?

A) 5. sinif 68rencileri

B) Uzaktan yiuz ylze egitim

C) Ogrencilerin Tiirkge dersi basarilari

D) Ogrenim gdren dgrenciler

E) Ogrenim goren 5. sinif 6grencileri

“Bagimsiz degiskenler; degistirilebilen, segilmis, diizenleyici
ve digsal(kontrol) olmak tGzere dort bashkta siniflandirilir.”

15. Buna gore bagimsiz degiskenlere iliskin asagidaki
yargilardan hangisi yanhstir?

A) Degistirilebilen bagimsiz degisken; arastirmacinin

mudahale ettigi, degistirdigi bagimsiz degiskendir.

B) Degistirilebilen bagimsiz degisken, 6gretim yontemi

ve tedavi tlri gibi nicel bir degiskendir.

C) Secilmis bagimsiz  degisken; arastirmacinin
midahale etmedigi, ortamda var olan, nitel veya
nicel, segilen bagimsiz degiskendir

D) Duzenleyici bagimsiz degisken; bagiml degisken ve

bagimsiz degisken arasindaki iligkiyi diizenleyen veya

etkileyen degisken olup buna ikinci diizey bagimsiz
degisken de denir.

E) Dissal (Kontrol) bagimsiz degisken; bagimli
degiskenle iliskisi olan; ancak arastirmada etkisi test

edilmeyen degiskendir
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.-‘. Diger tarafa da gidebilir ama!
Ama hep tek yonde! !

“Arastirmanin problemini tanimladiktan sonra arastirmanin

amaci sekillenmis olur. Arastirmanin amaci, ¢alismanin
hedeflerini ortaya koyan genel bir ifadedir. Calismanin neyi
arastirmayi planlandigi, agik ve net bir bicimde bu bélimde

gosterilebilir. Arastirmanin amaci iki diizeyde tanimlanir.

¢ Genel (temel) amag: Calismanin hedeflerini ortaya koyan
genel bir ifadedir.

e Alt amaglar (alt problemler): Genel amaca ulagsmak igin
hangi 6zel amaclarin gerceklesecegini gosterir. Alt amaglar
diz cimle, soru ciimlesi veya hipotez olarak yazilabilir.”

16. Buna gore, bir arastirmanin amacini

temeldeki varhk nedir?

doguran

A) Tanimlama
B) Problem
C) Anlama
D) Hipotez
E) Calisma

Arastirma sorulari sunlardir:

o Betimsel (...nedir?)

o Korelasyonel (... bir korelasyon / iligki var midir?)
o Karsilagtirmali (... bir fark var midir?)

17. Buna gore asagidakilerden hangisi betimsel soru

ornegidir?
A) Ogrencilerin bilgisayar basinda gecirdigi sire ile
oyun bagimhhg arasinda korelasyon (iligki) var
midir?

B) Cocuklarin sosyal becerileri arasinda cinsiyete gére
fark var midir?

C) Ogretmenlerin dijital okuryazarlik diizeyleri nedir?

D) Oz yeterlik ile performans arasinda bir iliski var

midir?

E) Oyun bagimhhg vyiksek ve dusik dizeyde olan
¢ocuklarin akademik basarilari arasinda fark var
midir?

' HiPOTEZ

H-1
Fark/iligki

H-0

Fark/iligki
yoktur.

H-1
Tek Yonlu




anin amacina yonelik olarak alt amaglar hipotez

da yazilabilir. Hipotez, arastirmada test edilmek iizere

olusturulan ifadelerdir.

Sifir (null) hipotezi, farkin veya korelasyonun olmadigina
yoneliktir. istatistiksel hipotez olarak da isimlendirilir.

18. Buna gore asagidakilerden hangisi sifir hipotezi

A)
B)
9]
D)

E)

ornegidir?

Oyun bagimhhg dizeyi ile ¢ocuklarin akademik
basarilari arasinda iligski yoktur.

Oyun bagimlihg yiksek ve disiik diizeyde olan
¢ocuklarin akademik basarilari arasinda fark vardir.
Oyun bagimhhg duzeyi ile ¢ocuklarin akademik
basarilari arasinda iliski vardir.

Sosyo-ekonomik durum ile insanlarin 6z givenleri
arasinda bir iligki vardir.

Ogrencilerin matematik ve fen bilgisi dersi basarilari
arasinda bir iligki vardir.

“Aragtirma (alternatif) hipotez, farkin veya korelasyonun var
olduguna yéneliktir.”

19.

Buna gore asagidakilerden hangisi

arastirma/alternatif hipotezi 6rnegidir?

A)  Oyun bagimhligi yuksek ve disik diizeyde olan
gocuklarin akademik basarilari arasinda fark yoktur.

B) Oyun bagimliigr duzeyi ile gocuklarin akademik
basarilari arasinda iliski yoktur.

C) Ogrencilerin matematik ve fen bilgisi dersi basarilari
arasinda bir iliski yoktur.

D) Oyun bagimliigi dizeyi ile g¢ocuklarin akademik
basarilari arasinda iliski vardir.

E) Drama yontemi veya geleneksel yontem ile 6gretim
yapilan 6grencilerin basarilari puanlari arasinda fark
yoktur.
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Hipotez nedir? \
1
Fransizca hypothése “varsaym” sézciiginden alintidir. s N\
Bu sozciik Eski \
Yunanca "ypothésis UnoBéatg “alta koyma, temel, zemi "~ ,I
n, arglimanin hareket noktasi, varsayim” sézciigtinden \L _ - -
alintidir. /
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“fligkinin (korelasyonun veya farkin) yonii belli ise yonlii (tek
yonlii) hipotez olarak adlandirilir. iliskinin yonii belli degilse
yonsiiz (iki yonlii) olarak adlandirilir.”

20. Buna goére asagidakilerden hangisi yonliu hipotez

A)
B)

Q)
D)

E)

ornegidir?

Oz yeterlik ile performans arasinda bir iligki vardir.
Probleme dayali 6grenme yontemiyle ders isleyen
ogrencilerin basarilari daha ytiksektir.

Yabanci dil 6grenme ile yas arasinda bir iligki vardir.
Kadin ve erkek arasinda kalp krizi gegirme agisindan
fark vardir.

Gundiz iscisi ile gece isgisinin verimi arasinda
anlamli bir fark vardir.

Hipotezle ilgili soru gelirse tanim verilip
ornek istenir. Mantik bunu gerektirir.
Tanimi bizden istemeleri sagmalik olur.
2005’ten beridir okullardaki sinavlarda
bunu uygulamamizi MEB’in kendisi istiyor.

Not 2: 17-20 ile ilgili boyle bir sorunun gelmesi ihtimal
dahilindedir.




CEVAP ANAHTARI: 1D 2C 3E 4C 5D 6A 7C 8D 9C 10C 11D 12D 13E 14C 15B 16B 17C 18A 19D 20B




